

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



2022年3月17日 星期四 农历壬寅年二月十五

第25715期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

## 奋进新征程 建功新时代

# 立柱架梁， 谱写健康现代幸福玉树新篇章



鸟瞰玉树。

本报记者 程官宁 摄

本报记者 程官宁

四季的轮回交替镌刻着雪域高原的风雨沧桑，三月和煦的阳光照耀着高原小城勃勃生机，乡村振兴的壮美画卷激励着玉树藏族自治州各族儿女执着追求。

在这个平均海拔4200米的地方，高寒缺氧但从来不缺精神，从玉树抗震救灾纪念馆到环保英雄索南达杰的老家索加乡，再到通天河畔幸福桥头的守桥班……这里的红色基因摆得出、讲得清、看得见、摸得着。

在这个总书记牵挂的地方，条件艰苦但从来不缺幸福，以绿色为底，把“全域无垃圾和禁塑减废专项行动”一抓到底，不断释放生态红利。持续办好教育、打造健康玉树、创新社会保障，让中央和省一号文件精神在玉树开花结果。

在这个“树贵如玉”的地方，资源有限但从来不缺创新，产业、项目、就业三管齐下，持续做大做强生态畜牧业，立足生态旅游发展实际，为打造国际生态旅游目的地蓄能。启动“项目

提质三年行动”，聚集国家和省上的战略部署，积极争取、落地、实施一批重大项目。

把握新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，玉树以推动高质量发展为主题，只争朝夕、不负韶华，这里的高原儿女正在奋力谱写新时代高质量发展玉树答卷。

### 携手 夯实新时代发展精神根基

“飞，飞吧，若不飞翔，生命将会流逝；若不飞翔，梦想将会破灭。展开自由的翅膀，带着神奇梦想……”

2月4日晚，北京冬奥会开幕式前的预热节目中，鸟巢响起这首玉树本土歌手组合的藏语金曲《Fly-飞》。随着悠扬的歌声，玉树形象又一次飘进了全国人民心中。

“大爱同心、坚韧不拔、挑战极限、感恩奋进”“坚守、奉献”……正是在这种精神的感召和滋养下，塑造出了如今玉树的“集体人格”和“精神长相”。16个红色基地串点成线，“红色索加”“红色青土”等故事连点成面；感

恩文化与好人文化、民族团结文化相互贯通；山水文化、野生动植物文化与歌舞文化、民俗文化相得益彰。

坚持举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，让党的声音始终在玉树通透明亮，过去一年里，玉树州新时代文明实践中心建设全覆盖，创建全省、全国“双拥”模范城市行动全面启动，玉树抗震救灾纪念馆被评为全国爱国主义教育基地；玉树市完成全国文明城市复检验收，成为一个包容性极强的地方。随着民族团结进步事业的持续推进，这里外地人的身影变得无处不在。从老板到打工者，从服务员到公务员，他们用自己不同的方式，成为玉树经济社会发展不可或缺的重要力量。

唱响新时代铸牢中华民族共同体意识的主旋律，玉树州做实“创建十进”“互查交流”等措施，玉树市、治多、称多、囊谦县先后跻身全国民族团结进步示范市(县)，全州再增4个省级示范乡(街道)、2个省级示范村、1个省级示范单位和1个省级青少年民族团结进步试点。(下转第四版)

# 走出大山，她们拥抱梦想蓝天

本报记者 苏烽

三月份，春回大地。清晨，在海西蒙古族藏族自治州德令哈市的杂海小区里，叶生措和同是杂海镇陶哈村的几名妇女，围坐在方桌旁，忙活不停，桌上摆放着她们手工制作的各类奶制品。

“今天还能做个几袋子，姐妹们，加油啊！”叶生措拿起做好的奶糖，耐心装进包装袋里，这可是她今天的劳动成果，脸上洋溢着收获的喜悦。

和叶生措一起创业的，还有来自杂海镇陶哈村的20多名妇女，她们中有的放牧的牧民，有的是常年赋闲在家的农村妇女，往年要等到3、4月份才有机会外出务工。

“前年，跟着叶姐学刺绣挣了4000多元。今年，打算继续跟着做。”陶哈村的傲登格日力原本也是位常年在家的家庭妇女，在陶哈村劳动技能培训班上认识了叶生措。现在，每天在这里上班，就可以挣上钱。

叶生措开始制作奶制品，是去年的事。前些年，也想办法做过刺绣这类的话，但由于刺绣受众面窄，制作周期长，销路难打开等因素，想要办公司的想法搁置到了现在。

俗话说，一步跨不到天边。有了上次的经验教训，叶生措想到了个好办法，就是把这门制作奶糖的手艺教给村里的妇女们一起做。这样既可以节约创业初期的成本，也可以带动更多的村民致富。

想法有了，技术也有，可就是没人肯跟着做奶糖。2021年，叶生措便从内蒙古把专门做奶制品的老师请过来，免费给村民们教技术，可村民们一听直摇头：“酸奶、曲拉都很难卖出去，奶糖会有人要？”

为了打消老乡们的顾虑，这一年，叶生措忙活着跑到各村里给大家培训技术，边在家里开始琢磨自己怎么做奶糖，从刚开始的原味奶糖，到草莓、酸奶、巧克力等各式各样的奶糖，在她微信朋友圈里火热售卖起来。

如今，这间70多平方米房间里，越来越多的家庭妇女和在外务工的人回来，闲的时候一起做产品，忙了就带回家做。而且，除了做一些奶糖之类的奶制品外，还有毡绣、刺绣、青绣、蒙古族服饰等手工艺品都凭村民自己喜好选择做。

“今年过年，光是奶糖就卖了差不多两、三万块钱。”春节期间，叶生措和大家把自己手工制作的奶制品通过网络和微信等渠道销售，每天制作大概20袋奶糖，高峰期甚至达到40多袋，

市场需求旺盛。

眼下，叶生措过年靠卖奶糖就挣了3万多元的事情已经在陶哈村传得沸沸扬扬，都来打听还能不能跟着学做奶糖。这边，叶生措也开始为成立公司和进村举办培训做打算，让她一样曾苦于没有技术的乡亲们，有属于自己的致富门路。

几公里外，德令哈市河西街道办事处巴音河村的柴生莲正在做着刺绣，一针一线，手中的彩线瞬间灵动了起来。“趁着还没开春多做点，今年还能多挣点。”柴生莲说，完成后的手工刺绣产品每件按照工艺不同，能卖到200元至1000元不等。

和叶生措不同的是，柴生莲创业起步的时间更早。2016年，在巴音河村“两委”的鼓励和支持下，她便成立了德令哈金雪莲文化工艺品有限公司，带着周边村里的70多名妇女制作刺绣、堆绣、芦苇绣、香包和毡画等手工制品。

“电商培训、技能培训、产业扶持资金……每年国家给予我们的扶持，也让我们很有信心！”柴生莲现在是德令哈金雪莲文化工艺品有限公司的总经理，公司现在不仅在德令哈开了两家线下门店，还开通了抖音、快手等电商渠道。(下转第四版)

# 习近平同印度尼西亚总统佐科通电话

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日下午同印度尼西亚总统佐科通电话。

习近平指出，中国和印尼同为发展中大国和新兴经济体代表，面对世界百年变局和世纪疫情，两国携手前行、迎难而上，构建了双边关系政治、经济、人文、海上合作“四轮驱动”的新格局，弘扬了团结抗疫和共同发展的主旋律，明确了共建中印尼命运共同

体的大方向，树立了发展中大国精诚合作的典范。中方愿同印尼保持密切沟通，推动中印尼友好合作不断得到新发展，为地区和全球发展大局注入更多稳定性和正能量。

习近平强调，双方要落实好我们就深化新冠疫苗合作等达成的共识，继续加强抗疫合作。要确保雅万高铁如期建成通车，实施好“区域综合经济走廊”、“两国双园”等重点项目，高质量共

建“一带一路”，为印尼发展和两国合作提供加速度。只要有利于印尼发展、有利于两国合作的项目，中方都持积极态度。双方要维护全球市场稳定和供应链畅通，推动全球发展倡议落地走实，坚定维护以东盟为中心、开放包容的区域架构，坚持团结合作、互利共赢。中方支持印尼发挥二十国集团主席国作用，聚焦“共同复苏、强劲复苏”主题，办好巴厘岛峰会。(下转第三版)

# 习近平同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、 当选总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫通电话

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日下午同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、当选总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫通电话。

习近平祝贺土库曼斯坦总统大选顺利举行，再次祝贺谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫当选土库曼斯坦总统，祝愿土库曼斯坦在“强国的新时代复兴”中取得新的更大成就。

习近平指出，近年来，中土关系实现跨越式发展，双方建立战略伙伴关系，两国各领域合作达到历史最高水平。中方高度重视中土关系，将继续

坚定支持土方各项内外政策，坚决反对外部势力干涉土库曼斯坦内政，愿同土方继续往来，推动中土关系不断迈上新台阶，携手构建更加紧密的中土命运共同体。

习近平强调，中土合作充分体现了双方的高度互信和真诚友好。双方签署的政府间五年合作规划，制定了未来一个时期中土全方位合作的路线图，明确了重点合作领域和优先合作方向。双方要继续推进能源、天然气等各领域合作，推进“一带一路”倡议同土方“复兴丝绸之路”战略对接，将双方互利合

作的蛋糕越做越大，取得更多新成果，增进两国人民福祉。当前国际和地区形势复杂敏感，双方要就重大问题及时沟通，密切协作，相互支持，坚持真正的多边主义，为促进国际关系民主化和国际公平正义贡献力量。

别尔德穆哈梅多夫和谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫高度评价近年来土中关系发展取得的成就，表示土方将继续坚定奉行对华友好合作政策，愿同中方继续共同努力，积极推进各领域全方位务实合作，相信土中关系将得到进一步发展，更好造福两国人民。

## 省政府党组召开会议

# 传达学习习近平总书记重要讲话 和全国两会精神

信长星主持

本报讯(记者 李欣)3月16日，省政府党组书记、省长信长星主持召开省政府党组会议，传达学习习近平总书记重要讲话和全国两会精神，按照省委工作要求，研究贯彻落实工作。

会议指出，习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话，立意高远、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。要站在深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，结合贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，结合贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神，全面系统学习，认真抓好落实，努力把学习成果转化为推动生态保护和高质量发展的强大动力。

会议强调，今年全国两会审议通过的工作报告和决定的重大事

项，充分体现了党的主张和人民意志的统一。要聚焦会议部署要求，注重远近结合，谋划推进工作，坚定不移推动高质量发展，持之以恒加强生态文明建设，持续用力增进民生福祉，扎实推进民族团结进步。要突出工作重点，围绕生态文明高地和产业“四地”建设，切实抓好调度服务、项目建设、产业发展、疫情防控和应急处置、民生建设、安全生产，确保全年目标任务圆满完成。要全力落实好拜会国家有关部委确定事项，进一步细化分解任务，主动加强汇报衔接，切实把确定事项具体化、项目化，巩固扩大拜会成果。

会议指出，要深入学习领会习近平总书记中央政治局第三十七次集体学习时的重要讲话精神，认真学习马克思主义人权观，落实好国家人权行动计划，全方位提升各项人权保障水平。要深入

学习贯彻习近平总书记审阅中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记述职报告时作出的重要批示，对“国之大者”领悟到位，弘扬伟大建党精神，发扬历史主动精神和自我革命精神，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神，同习近平总书记在前五期中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神一体学习、一体领悟，对标对表、躬身践行。要深入学习贯彻习近平总书记中央深改委第二十四次会议上的重要讲话精神，坚决落实中央部署，细化改革举措，蹄疾步稳、纵深推进各项重点改革任务实现新突破、取得新进展。会议还研究了其他事项。

## 开好局 起好步

·学习贯彻全省两会精神·

# 青海电网共享储能增发新能源电量 首次突破1亿千瓦时大关

本报讯(记者 董洁 通讯员 王国栋)近日，记者从国网青海省电力公司获悉，日前，青海电网共享储能电站累计增发新能源电量历史首次突破1亿千瓦时大关。

青海是清洁能源富集之地，发展储能产业是支撑清洁能源大规模开发的重要手段之一。2019年，国网青海电力在国内首次将储能电站作为独立主体纳入电力辅助服务市场，提出了双边协商、双边竞价市场化交易模式及单边调用交易模式，获得国家

能源局西北监管局批准，并写入《青海电力辅助服务市场运营规则(试行)》，为储能企业参与辅助服务市场交易打下基础。

截至今年2月底，青海电网并网电化学储能容量为36.3万千瓦/49.8万千瓦时，其中参与共享储能的电站有2座，总容量为8.2万千瓦/16.4万千瓦时，共有366家新能源发电企业参与共享储能交易，累计成交3533笔，总充电量9903万千瓦时，总放电量8134万千瓦时，新能源增发电量

10127万千瓦时，实现了新能源企业与储能企业互利共赢，缓解了电网调峰压力，对青海省乃至我国储能大规模发展提供了重要借鉴意义。

下一步，国网青海电力将认真落实国家“十四五”新型储能发展实施方案和国家清洁能源产业高地建设行动方案，积极发挥电网中枢纽平台作用，不断丰富储能交易品种，扩展储能利润空间，推进储能产业在支撑新能源开发利用，实现碳达峰、碳中和目标中发挥更大作用。

# 青海首个“5G+智能水电站” 示范项目落地李家峡

本报讯(记者 非娟 通讯员 师成森)3月16日记者从青海移动公司获悉，青海首个“5G+智能水电站”示范项目——“5G+智能全覆盖项目”近日建成运营，实现了水电站生产区域、办公区域、调度指挥室5G网络全覆盖，并为后续智慧安全帽无线视频巡检系统应用，高清视频采集、数据回传、音频数据实时对讲等指挥调度奠定了信息基础。这是青海移

动与黄河上游水电公司李家峡发电分公司合作打造的。

据悉，作为一期项目的5G网络基础设施建设，青海移动组织工建、传输、网优队伍3天之内就完成了李家峡电站区域的基站建设施工、联合调测、数据制作加载、业务验证及网络优化，建成1个5G基站，完成水电站生产区域、办公区域、调度指挥室5G网络全覆盖。经现场测试5G网络接通率100%，无线

性能优良；速率下行1.22Gbps，上行达120Mbps，能同时满足多路高清视频记录与回传，满足北斗定位、GSP位置定位、实时现场音视频对讲调度指挥等功能，对于提升李家峡水电站电力生产竞争力，满足用户需求，推动产业发展具有重要意义，同时也成为青海移动携手大型企业打造科技领先、智慧生产、智慧运营、节能增效的又一典型成功案例。